A Monsieur le directeur de la rédaction de Midi Libre
 
 Monsieur, 
 Suite à une entrevue publiée dans vos colonnes dans votre édition du 12 août 2022, je souhaiterais réagir. En effet dans le cadre d’un reportage sur les fêtes de la Saint Roch et du pèlerinage à Saint Jacques de Compostelle avec le soutien de la mairie de Montpellier et de la Région, Madame Fanny Dombre Coste justifie ainsi le soutien de la mairie : « Nous répondons toujours favorablement aux invitations, que ce soit pour l’Aid, le Yom Kippour, nouvel an bouddhiste ou encore ces fêtes de la Saint Roch qui font partie de l’histoire et du patrimoine de Montpellier. Il est important de les )perpétrer (sic) ».
 Outre que les fêtes de la Saint Roch, religieuses, sont et elles seules, ouvertement sponsorisées et financées par la Mairie (ce qui est illégal), il serait utile de rappeler à vos lecteurs que la laïcité, ce n’est absolument pas « toutes les églises dans la mairie, l’école et l’Etat » , mais au contraire : « aucune religion dans la mairie, l’école et l’Etat ». Précisons : chacun est libre d’organiser des manifestations religieuses. Cependant, les institutions de la république, comme l’indique l’article 2 de la loi de 1905, ne doivent ni les reconnaitre, les subventionner.
 Ceci n’est pas secondaire du tout, au moment où la notion de laïcité est instrumentalisée pour créer, selon nous, des incidents alors qu’au contraire, la laïcité doit permettre de ranger la religion au rang des convictions personnelles, privées. 
 Or il se trouve que Madame Dombre Coste est déléguée « Ville éducative, réussite scolaire », en particulier « Elaboration et mise en place des politiques éducatives et partenariales », « actions éducatives péri- et extra-scolaires, ALSH », « relations avec la communauté éducative ». 

Si nous appliquons la nouvelle définition de la laïcité à la sauce Dombre Coste, cela signifie-t-il que toutes les religions devraient être invitées à l’école de la République ?
Ensuite, il n’a échappé à personne que la ville de Montpellier recrute en ce moment un « référent laïcité ». Selon les propos de la même Madame Dombre Coste dans le Midi Libre du même jour que le reportage sur les fêtes de la Saint Roch, celui-ci pourrait être « en alerte sur ce qui pourrait se passer dans la ville ». 
Nous avons du mal à suivre Madame Dombre Coste, ou alors nous commençons à voir où celle-ci veut en venir : d’un côté la Mairie soutiendra les fêtes de la Saint Roch, les pèlerinages à saint Jacques de Compostelle ; mais de l’autre, on ira traquer les burkinis, les imams qui refusent de serrer des mains et, pourquoi, les enfants dans les cours de récréation. 
Nous souhaiterions vivement que votre journal ne donne pas la parole qu’à ceux qui combattent la laïcité en la détournant de son sens, mais également ceux qui la défendent. Bien entendu, vous êtes libre de publier ce que vous jugez utile, mais les Montpellierains seraient peut-être intéressés pour avoir l’ensemble des points de vue. 
Veuillez recevoir, Monsieur le rédacteur en chef, l’expression de nos salutations républicaines. 
Alban Desoutter, 
Secrétaire de la Libre Pensée 34. 
