826 Bolloré offre à cette tendance une caisse de résonance" : des catholiques toujours plus minoritaires… et identitaires
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Bien que devenu minoritaire, le catholicisme se recompose autour de figures médiatiques importantes et d'une minorité plutôt urbaine et bourgeoise, en devenant plus conservatrice, plus individualistes et s'éloignant des paroisses pour étendre leur influence.

Certes, des prélats observent un attrait renouvelé pour la pratique du carême. Et le nombre de catéchumènes – qui demandent le baptême à l’âge adulte – augmente. Mais cela reste des microtendances : le catholicisme n’est pratiqué très régulièrement que par 1,8 % des Français, selon les estimations de Yann Raison du Cleuziou, spécialiste de la sociologie du catholicisme français.

À LIRE AUSSI : Ramadan vs. carême : quel jeûne rencontre le plus d'écho en France ?
Et cette pratique « continue à s’éroder. Les personnes les plus âgées, les plus pratiquantes, disparaissent ». On peut y voir en revanche « l’évolution d’un catholicisme majoritaire vers un catholicisme minoritaire. Nous sommes en pleine recomposition », note-t-il. Une pratique plus conservatrice, plus individualiste, éloignée des paroisses et qui préfère les écoles hors contrat.

Les financiers Vincent Bolloré ou Pierre-Édouard Stérin « accompagnent ce changement en mettant leurs fonds au service de cette minorité plutôt urbaine et bourgeoise ». Les diocèses, eux, « gèrent la chute » de leurs pratiquants en regardant cette dynamique « réac » avec méfiance.

À LIRE AUSSI : Les catholiques sont-ils devenus identitaires ?
 « Grâce à la télé, Bolloré offre à cette tendance une caisse de résonance qu’elle n’avait pas », note Raison du Cleuziou. Ce mouvement reste toutefois incomparable avec le catholicisme américain d’un J.D. Vance, qui, du fait de ses origines modestes, parle à la fois « aux élites conservatrices et aux classes populaires ». « En France, ce catholicisme n’arrive pas à s’adresser aux classes populaires », affirme le chercheur.

