837 Réacs et fans de la messe en latin : de plus en plus de jeunes catholiques sont séduits par le pèlerinage de Chartres
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Du 7 au 9 juin, la jeunesse catholique conservatrice se retrouve sur les routes entre Paris et Chartres pour un week-end endiablé au rythme des « Ave Maria » et des messes en latin. Ils seront 19 000, un chiffre en hausse constante qui traduit l’attrait des jeunes chrétiens pour une pratique rigoriste de leur religion.

« Méfiez-vous des communistes, des socialistes, des francs-maçons et des gens contre-nature ! » On entend toute sorte d’exhortations venues d’un autre temps au pèlerinage de Chartres, comme celle-ci, prononcée par l’un des prêtres célébrant la messe du dimanche lors de l’édition 2023 de la marche. Comme des airs de départ en croisade contre le monde moderne.

Il faut croire que ça plaît aux jeunes chrétiens : depuis le Covid-19, ils sont plus nombreux chaque année pendant le week-end de la Pentecôte à se presser sur les 110 km de routes qui relient Paris à Chartres. Grand-messe des catholiques traditionalistes accros à la messe en latin, le pèlerinage devrait rassembler 19 000 fidèles cette année, soit 3 000 de plus qu’en 2023.

Radicalisation

Les places de cette 43e édition se sont vendues comme des petits pains, à tel point que les organisateurs ont dû suspendre les inscriptions pendant dix jours. Pas données pourtant : 60 euros les trois jours par personne. Heureusement les tarifs sont dégressifs pour les membres d’une même famille, si bien que le sixième de la fratrie ne paiera que cinq euros. Une aubaine.

À LIRE AUSSI : Procès, délit de blasphème, indignations : la grande radicalisation d'une frange des cathos français
Mais à part ça, qu’est-ce qui poussent ces jeunes adultes à répéter des dizaines d’« Ave Maria » et de « Pater Noster » par jour, en plein milieu de la campagne de la Beauce ? La popularité de cette marche est le symptôme d’une jeune génération de croyants en quête de sens et rassurés par le rigorisme des pratiques anciennes.

À LIRE AUSSI : Jeunes chrétiennes voilées sur TikTok : "Il y a un retour d'une forme de spiritualité du corps"
Elle renvoie aussi à la percée des contenus catholiques radicaux sur les réseaux sociaux, des prêtres zélés aux jeunes chrétiennes voilées. Le compte de l’association organisatrice du pèlerinage Notre-Dame de Chrétienté, le nom officiel du pèlerinage à Chartres, affiche 25 000 abonnés sur Instagram. Pas rien, quand on sait que la communauté des cathos tradis ne fédère que 50 000 fidèles en France.

Souffrir pour Dieu

Le Frère Paul-Adrien, influenceur catholique français financé par le milliardaire d’extrême droite Pierre-Édouard Stérin, expose sur ses réseaux sa théorie pour expliquer le succès du pèlerinage de Chartres : ce serait le signe de « l’attrait pour une pastorale de l’effort et de l’exigence ».

En clair, chez les jeunes catholiques, exit les formules bisounours « Dieu est amour », la nouvelle tendance c’est de souffrir pour Dieu. Il en veut pour preuve « le retour en force du carême et du jeûne » ou encore le plébiscite de la pratique Exodus, qui recommande la douche froide pour raffermir sa foi. Ça donne envie de se convertir, non ?

À LIRE AUSSI : Explosion des demandes de baptême dans l'Église catholique : pourquoi tant de femmes parmi elles ?
Sur les routes de Chartres, la douleur est d’abord dans les pieds, où s’accumulent les ampoules. Nombreux sont ceux qui s’effondrent le long du chemin, à cause de la fatigue ou des malaises. Mais les plus zélés, pas loin du masochisme, décident d’afficher leur virilité et leur dévotion en parcourant tout le trajet avec aux pieds des sabots en bois en guise de chaussures. Après tout, ce n’est rien comparé au calvaire du Christ… Pour tous ceux qui regrettent de ne pas participer à ces réjouissances cette année, pas de panique ! La messe de Pentecôte du dimanche 8 juin sera rediffusée en direct… sur CNews.

